

# ЖИВЫМ...

женщин и подростков, надо было до морозов убрать урожай, запасти корма для домашней скотины.

А в декабре учеников уже сняли с занятий и отправили копать противотанковые рвы. На окопы сбрасывали листовки фашистские самолеты – писали о молниеносной победе Германии, грозили расправой всем, кто роет рвы и не переходит на сторону вермахта. Листовки бригадиры сразу собирали и сжигали, рабочим было запрещено читать их, а тем более передавать их содержание. Было холодно, голодно, очень тяжело физически. Но девчата и ребята трудились честно, из последних сил. И верили в победу.

Почти все, с кем встречались участники автопробега, сегодня живут в почете и уважении, в окружении близких. Один выучился на врача, другой получил профессию агронома, третий стал учителем, четвертый – заслуженный полевод.

Настоящим подарком нашему проекту стала экскурсия в музей Хвощевской школы, которую провели ученики. Юные экскурсоводы настолько хорошо овладели материалом и так умело держались перед публикой, что оказали бы честь любому взрослому музею. Ребята обещали ухаживать за саженцем, оставшимся после нашей акции у памятника обороны.

Еще два дерева мы посадили у деревни Низково на въезде из рабочего поселка Горбатов. Встреча с местным краеведом Анатолием Савиным доставила много волнующих минут.

И снова в путь. Нас ждала Выкса. Единственная женщина среди водителей автопробега – Анастасия Макарова первой развернула флаг над крышей, показывая пример. Ее экипаж, в который входила еще и Наталья Соловьева, практически не выключал сотовые телефоны, созваниваясь с председателями организаций ВОИ следующих по маршруту районов, решая оперативные вопросы.

В составе участников автопробега ехал председатель Лукояновской организации, член президиума НОО ООО ВОИ Сергей Дрюков. У Сергея в автопробеге было особое поручение – он занимался продовольственным обеспечением команды. Нужно признать: с продовольствием все оказалось отлично!

## У каждого была своя война

В Выксунском районе мы склонили головы у братской могилы, к которой привел заместитель директора Ближнепесоченской школы Сергей Просвирин.

А когда приехали к мемориальному камню на бывшем рубеже обороны, наш видеоператор Владимир Грошев предложил измерить глубину и ширину сохранившегося рва совершенно неожиданным, но очень наглядным способом.

Вот как это было. «Главный по машинам» автопробега Иван Малинин встал на один край

траншеи, а его коллега – водитель ГАЗели Виктор Потокин – на другой ее край. Между ними, взявшись за руки, построились члены экипажей. Тогда все увидели, что тысячи женских и детских лопат выскунцев, трудившихся здесь зимой 1941-го, прокопали ров глубиной в несколько человеческих ростов и шириной, равной всем нашим вместе взятым раскиснувшим в сторону рукам!

И пусть даже годы чуть размыли этот многокилометровый овраг, значение трудового подвига тыловиков неизмеримо.

Председатель Выксунской районной организации «ВОИ» Нина Зайцева и председатель Совета ветеранов Александр Цыбалов вместе с нами возложили цветы к Вечному огню. И Нина Васильевна рассказала, что на въезде в Выксу на краю села Туртапка у местного мемориала погибшим в годы Великой Отечественной в этом году появился новый объект – в честь тружеников тыла.

Эта история любопытна. В 2014 году в Туртапку приехал преподаватель ПТУ из города Навашино и попросил показать ему оборонительные сооружения, построенные вдоль Оки в начале войны. У них в училище есть юнармейский отряд, ребята решили пройти по этим местам. Проконсультировать преподавателя взялся житель Евгений Астафьев, он в детстве облез все вокруг. Запомнил несколько странных металлических колпаков в рост человека, вросших в траншею.

Преподаватель, услышав воспоминания Евгения Борисовича, сказал, что это и есть те самые пулемётные колпаки, которые ставили по линии окопов. Захотел посмотреть, где они сейчас. «Да, есть один такой», – и они пошли к дому, возле которого чудом сохранился колпак, вросший в землю почти по верхушку.

Пулемётный колпак во время Великой Отечественной войны стал простым, но вместе с тем гениальным изделием. Армия нуждалась в быстровозводимых малозаметных огневых точках, которые обеспечивали защиту от пуль, осколков снарядов и мин. Для установки точки сначала делали сруб, к которому подводился ход сообщения.

В Выксе к участникам автопробега подошла юный корреспондент молодежной страницы газеты «Здравствуйте, люди!» Фаина Зайцева. Юнкорское объединение при газете, в которое входят подростки из разных городов и районов Нижегородской области, заранее познакомилось с материалами автопробега и подготовило вопросы для интервью. Именно в их сердцах и умах – в душах тех, чьи прадеды и прабабушки не жалели жизни ради свободы Родины, важно сохранить историческую память поколений. Свои впечатления и размышления ребята публикуют на страницах газеты.

Особенным пунктом маршрута автопробега оказался ра-

бочий поселок Вача. Он добавил в наши путевые блокноты столько материала, что впору писать книгу.

В начале вачского маршрута мы возложили цветы к особенному одному монументу – в селе Березовка у церкви во имя святого благоверного князя Александра Невского стоит его памятник. История храма насчитывает более сотни лет, строительство его началось за счет средств сельских общин, пожертвований богатых жителей и семей владельцев земель Голицыных. Церковь стала для территории первым очагом образования. После открытия в одном из церковных строений начала работать земская школа. Позже храм был разорен. Но в начале 60-х годов XX века приведен в порядок, в его двухэтажном помещении разместили начальную школу, сельскую библиотеку и фельдшерско-акушерский пункт. И лишь с 2010 года начались работы по восстановлению храма.

У села Жайск на берегу Оки мы спустились в прокопанные «окопниками» траншеи. Дотронулись плечами до досок укрепления, выглянули на Оку из пулеметной щели крепко вбитого в ров бетонного дота.

Заместитель главы районной администрации Евгений Каракин, директор исторического музея Елена Обрядина, инициатор строительства мемориального комплекса оборонных укреплений – директор Музея истории милиции и полиции Сергей Гаменюк на митинге у металлических ежей на крутом охском откосе рассказали потрясающие истории. До 1942 года рытье окопов считалось едва ли ни самым распространенным трудовым фронтом в центральных областях РСФСР.

– У каждого гражданина нашей страны была своя война, – сказала председатель Вачской районной организации ВОИ Надежда Александровна Тетнева.

## Сильнее танка

Возведение памятников оборонительным укреплениям стало возможным сравнительно недавно, когда наше государство открыло часть тыловых архивов военных лет. Начался процесс восстановления исторической справедливости по отношению к тысячам сограждан, чьим оружием в войну были лопата и кирка. Грозным оружием, за применением которого внимательно наблюдал враг.

Чего стоят одни только документы о передовых бригадах Горьковской области на строительстве противотанковых рубежей! Вот сообщение о бригаде 19-летней Евдокии Хреновой, которую за ударный труд на окопах и выполнение норм на 200 – 300 процентов наградили орденом Ленина! Девушки, по примеру своего бригадира, копали землю без пальто. Редко грелись у костра. «От горячей работы у нас земля сама тает», – говорила Евдокия Хренова.

Вернувшись с окопов, Дуся устроилась в сельсовете финан-



совым агентом. Потом вышла замуж и уехала в Архангельск. За ее плечами было заочное отделение Семеновского педагогического техникума, поэтому в северном городе она стала школьной учительницей. На родину учительница иногда приезжала – здесь остались родные. Но о ее ордене, оказывается, мало кто знал. Информация о награждении Евдокии Хреновой не была опубликована даже в областной газете «Горьковская коммуна» (нынешней «Нижегородской правде»), единственной, которая выходила в крае осенью 1941 года.

Тема строительства оборонного рубежа в ту пору не просто не обсуждалась в публичных выступлениях, а была под запретом. Все работы велись в секретном режиме, неизвестными должны были остаться и те, кто участвовал в строительстве.

Случалось в нашей истории и такое.

Потрясающих эпизодов в автопробегах были десятки. С каждым часом наша гордость за земляков, строивших линию обороны от врага, крепла и умножалась. Как и сострадание к ним. Запомнился эпизод. В одном из городов вечером вся наша команда стояла перед обелиском. Два офицера – полковник Эдуард Житухин и капитан 1 ранга Сергей Коновалов, только что поставившие к памятнику корзину цветов, развернулись к участникам похода. И взглядевшись в наши лица, оба вдруг одновременно приложили руки к козырькам фуражек. Потрясенные, мы растерялись. Офицеры салютовали не только героическому городу, воинво-освободителю и строителям кольца обороны. Они салютовали нам! Нам, плакавшим сейчас над судьбой не только своих дедов. Над судьбой всех земляков, всех соотечественников военной поры.

Мы расскажем об этом нашим детям и внукам. Забудется ли такое!

## Энтузиасты

После открытия архивов появились энтузиасты, готовые вложить силы и душу в изучение этой части истории Великой Отечественной войны.

Памятник рубежу обороны в селах Ачалное и Черышиха Кстовского района, например, можно считать детищем председателя Чернышихинского совета ветеранов Станислава Медведева.

– Лопата была посильнее

фашистского танка, – сказал нам Станислав. – Поэтому ваш автопробег делает святое дело.

Одним из энтузиастов стала Нижегородская региональная организация имени Александра Невского ООО «ВОИ». Неудивительно, что ее инициатива начала притягивать энтузиастов на местах.

...Головная машина автопробега вдруг свернула с трассы на полевою дорогу. Мы, двигавшиеся следом, не поняли, в чем дело. Никакого изменения маршрута в этом месте Дальнеконстантиновского района не предполагалось. Через несколько минут головной автомобиль Эдуарда Житухина остановился, командир колонны вышел в поле и показал направление: «Смотрите сюда!»

На пригорке над крутым откосом возвышалась многометровая фигура Александра Невского.

Откуда?! Этого монумента нет ни на одной карте исторических памятников! Вглядевшись, мы поняли, что фигура полководца сделана вовсе не руками искусного мастера. О таких сооружениях говорят: из подручного материала. Тем не менее, это настоящий памятник – по всем скульпторским канонам. Работа скульптора-самоучки, деревенского умельца из Дальнего Константинова, Вениамина Сомова.

Разве не в его, входящего в героический полк детей войны, честь мы вынули из контейнера и посадили у памятника рубежу обороны на дальнеконстантиновском поле последнюю рябину?

Это было то самое – красное-прекрасное деревце, что проехало с нами почти полторы тысячи километров. Ствол сохранил в неприкосновенности ответственный за весь мемориальный груз Андрей Федотов. Настал наконец черед и этого саженца.

И получилось, что на всем пути автопробега «Рубеж обороны города Горького» – вокруг центра Приволжского федерального округа – сомкнулось кольцо из посаженных нами рябин. Каждой весной их кудрявые кроны будут сверкать ажурной листвой. В начале лета они заблестят белыми соцветьями. Осенью загорятся румяным багрянцем. А с первым снегом огненно-красные гроздья ягод напомнят людям о зиме конца 1941 года и тысячах героев-земляков.

**Лариса АНДРЮШИНА,**  
фоторепортаж  
**Владимира ДОЛГОВА**